

Народно читалище „Пробуда-1925“, с. Яворово,

Общ. Стара Загора

ПЛАН-ПРОГРАМА

За дейността на НЧ „Пробуда-1925“, с. Яворово, общ. Ст. Загора

За 2023 година

Годишната програма за развитие на читалищната дейност през 2023 година е съобразена с изискванията на чл. 26, ал. 2 от ЗНЧ. Програмата на нашето читалище цели обединяване на усилията за развитие и утвърждаване на читалището като важна обществена институция, чиято цел е да буди в нашето население интерес към културната идентичност на селото ни. Тя обобщава най-важните моменти от работата на читалището, което през годините се превърна в истинско духовно средище за населението.

Нашите приоритети, цели и задачи ще помогнат за още по-голямото му развитие, като прекрасно място за местната общност. Ще се работи и за още по-голямото му развитие като център на културно-просветна, информационна и социална функция. В своята 96-годишна история читалището се е доказало като притегателен духовен център за млади и

стари, които се ползват с голямо доверие от хората и има има дълбоки корени в местната култура и традиции.

ОСНОВНИ ЦЕЛИ:

1. По нататъшно развитие на читалището като местен обществен център с културно-просветна, социална и гражданска функции чрез:

- възможно по ефективен и достъпен център за библиотечно и информационно обслужване на населението.

- подпомагане на традиционните читалищни дейности и търсене на нови и съвременни форми за развитието и предаването им.

- подкрепа и насърчаване на любителското творчество, насочено към нематериалното културно наследство.

- да се създадат повече условия за развитие и утвърждаване на библиотеката към читалището като по ефективен и съвременен център за обслужване на още по широк кръг потребители.

- засилване интереса на хората към историческото минало на родния край.

ПОДЦЕЛИ:

-усилена работа за превръщане на читалището в общодостъпен център за библиотечно и информационно осигуряване на населението чрез навлизане в съвременни нови технологии.

-засилване ролята на читалището в различни процеси, касаещи селото ни и подпомагащи неговото развитие.

-запазване на духовните и културни ценности и организиране на широк достъп на всички в тяхното ползване и опознаване в подробности.

ОСНОВНИ ЗАДАЧИ:

-непрекъснато обогатяване ,обновяване и развитие на библиотеката като средище за обучение,придобиване на знания и богата културна дейност.

-прилагане на разнообразни подходи за повишаване на читателския интерес към книгата и пресата и привличане на по-широк кръг от населението за участие в неговия живот.

-опазване и обогатяване на културно-историческото ни наследство,обогатяване на етнографските сбирки,

поддържане на паметниците ,заучаване на повече автентични песни от нашия и други краища на България,краеведска,генеалогична и хералдически дейности по изследване на рода,селищни и родови традиции,обичаи и реликви.

-съществена част от дейността на читалището е грижа за запазване и развитие на любителското художествено творчество.То цели запазване и развитие на традиционните ценности на българския народ,съхранение на традициите ни.

ДЕЙНОСТИ ПО ПЛАН-ПРОГРАМАТА:

Библиотеката-извор на просвещение и обучение в различни форми.

Задачата на нашата библиотека през следващата 2023годинае да продължи да се развива като все по-добър културен и информационен център за населението,отговарящ на изискванията и потребностите на селяните,като за целта усилията ни ще са насочени към:

-продължаване обогатяването на библиотеката с разнообразен книжен фонд.

-участие в обявени сесии и програми на МК.

-изготвяне на библиографски снимки на различни теми.

-Инициатива-книга за всеки и до всеки- ще продължаваме системата за поредна година за патронаж по обслужване на възрастните ни читатели и тези с физически увреждания с книги и преса по домовете им.

-организиране на повече презентации на нови творби и срещи с автори от местно и национално значение.

-провеждане на срещи в библиотеката-щафетно четене и разкази за прочетени книги.

-за поредна година-организиране на състезание-конкурс за най-хубава рисунка на определена тема с участници от цялата страна.

-дни на поезията с почитатели на словото.

-експониране на изложби.

-осигуряване на свободен достъп до интернет.

-извършване на технологични услуги на населението- компютърна обработка на документи и други и принтиране на същите,записване и принтиране на различна информация в услуга на населението.

-продължаване обогатяването на съществуващата етнографска сбирка.

-постоянна работа за популяризиране на историята на родния край и селото.

-почистване и освежаване на паметници и паметни плочи.

ЛЮБИТЕЛСКО ХУДОЖЕСТВЕНО ТВОРЧЕСТВО

Съществена част от дейността на читалището е грижата за разширяване и развитие на любителското художествено творчество.Тази дейност цели запазване и развитие на традиционните ценности на българския народ,съхранение на обичаите и традициите.Чрез тези си дейности читалището ще работи за още по-голямо обогатяване и развитие на културния живот в селото,утвърждаване,съхраняване и обогатяване на местната култура и популяризиране на селото ни.

1.ЧЧ"Пробуда-1925"има Фолклорна група за автентичен фолклор-„Росна китка“:

-участие в повече фестивали

-участие в Еньовденски събор

-участие в традиционен национален събор"Богородична стъпка"

-участие в национален фестивал „По терлици ишевици“

2.Временни:

-Лазарска -деца

-коледарска-деца

3.Група за художествено слово“ЕЛИТ“

4.Клубна дейност:

-клуб“Българка“-всички прояви са съвместно с читалището

-срещи със сродни читалища

-честване на бележити дати и годишнини

-посещения на разнообразни културни събития

СБИРКИ:

-Етнографска сбирка-продължаваме обогатяването с предмети от бита на хората в нашето минало

-сбирка по генеалогия и хералдика-родословни дървета на хората от селото,дейности по изследване на родовете,селищни и родови традиции,обичаи,легенди и реликви,както и среща с поредния род.

БЕЛЕЖИТИ ДАТИ И ГОДИШНИНИ:

-Яворови дни-тържество с рецитал

-3-ти март-тържество по случай нашето освобождение

-Ден на детето-песни,игри и свободни изяви по желание на децата

-24-ти май,ден на българската просвета,култура и на нашата писменност-тържество с възрожденски песни и театрална постановка.

-Честване на Ботевите празници с поетичен рецитал

-Светинята Левски-организиране на театрални сценки и четене на стихове и откъси за него и неговото дело.

М Е Р О П Р И Я Т И Я :

-Бабинден-пресъздаване на обичая с песни и хора.

-Честване на Трифон Зарезан-според обичая-зарязване на лозята и пресъздаване на самия обичай.

-Честване на баба Марта-закичване с мартеници ,изработени от нас съселяните и много хумор и песни.

-Гергьовден-пресъздаване на обичая и връзване на люлка в центъра на селото.

-Празник за децата-рисуване, игри плуване.

-„Сбогом, лято“ -изпращане на лятото с детско парти в центъра на селото.

-Честване на деня на християнското семейство-празнуване с други читалища.

-Честване на Съединението на България-стихове, постановка.

-Честване на Обединението на България-песни и четене на откъси за събитието за нашата страна.

-Празник на селото-тържество и молебен-музика, песни.

П Р А З Н И Ц И

-Възпроизвеждане на ритуала „Бабинден“ с театрална постановка и тържество-отг.секретар-библиотекар-21.01.2023г.

-ТрифонЗарезан-зарязване на лозята и според обичая избиране на цар и царица за празника според

преданието.отг.секретар-библиотекар-14.02.2023г.площада и клуб

-Честване на 3-ти март-освобождението на България-отг. секретар-библиотекар-03.03.2023г.-клуб

-Честване на 8-ми март-празник на жената с концерт и веселие-отг.секретар-библиотекар-08.03.2023г.-клуб

-Лазаруване-лазарки-с песни и танци във всеки дом.-отг.секретар-библиотекар

-Великден-изложба на писани яйца и курабии направени от нашите жении програма на ФГ“Росна китка“и група“ЕЛИТ“-отг.секретар-библиотекар-според датата

-Гергьовден-завързване на люлка в центъра на селото и веселба. -отг.секретар-библиотекар-според датата.

-24май,ден на българската просвета , култура и на българската писменност-тържество с концерт-отг.секретар-библиотекар-24.05.2023г.

-Тържество по случай Божвите празници-02.06.2023г.отг.секретар-библиотекар.

-Еньовден-рано сутрин събиране на билки и отпразнуване на празника-24.06.2023г.-парка-отг.секр.библиотекар

-Ден година храни –откриване на жътвата с надпяване и начало на коситбата-07.2023г.отг.секр.-библиотекар

-Празник за нашите деца-„Детство мое“...конкурс за най-хубава рисунка-08.2023г.отг.секр.-библиотекар

-Ден на Съединението-празнуване с други читалища-06.09.2023г.-отг.секр.-библиотекар

-Ден на Независимостта-празнуване с други читалища-22.09.2023г.отг.секр.-библиотекар

-Пети национален фестивал на хранителна и духовна култура“С гозбите на баба“-музика и хора след края на фестивала-м.септември 2023г.отг.председател и секретар

-Празник на село Яворово-изпълнение на фолклорни групи,музика,хора на площада-14.10.2023г.отг.председател и секр.библиотекар

-Ден на народните будители-тържество и припомняне за дейността на нашите будители-01.11.2023г.отг.секр.библиотекар

-Ден на християнското семейство-възпроизвеждане на обичая и празнуване с друго читалище.-21.11.2023г.отг.секр.библиотекар

-Посрещане на Коледа и Нова година-тържество,песни ,сурвакане и хора-м.декември2023г.отг.секр.библиотекар

ЗАБАВНО-УВЕСЕЛИТЕЛНИ:

-Здравей,лято –празник с децата-01.06.2023г.отг.секр.библиотекар.-

-Детство мое-„Детски свят-муден свят“-конкурс на рисунки на различни теми на деца от цялата страна.м.август2023г.отг.секр.библиотекар

-посещаване на театрална постановка и концерт-м.август-септември-според датите на постановките-отг.секр.библиотекар

-Организиране на екскурзии в топлите месеци на годината.отг.секр.библиотекар

13

-Под формата на детска игра-запознаване на децата с организирано обучение на тяхната безопасност на улицата с представител на КАТ-м.август2023г.-отг.секр.библиотекар

Ф Е С Т И В А Л И:

-Участие на ФГ"Росна китка „в по възможност повече регионални и национални фестивали.-срок-текущ-отг.секр.библиотекар

КАЛЕНДАРЕН ПЛАН:

Януари-„Яворови дни“, „Бабинден“-срок-до21.01.2023г.отг.секр.библиотекар

Февруари-„ТрифонЗарезан“и „Левски-нашата светиня“-срок-до 20.02.2023г.отг.секр.библиотекар

Март-Национален празник 3-ти март, Баба Мартаи Ден на жената-срок до 20.03.2023г.отг.секретар-библиотекар

Април-Международен ден на хумора и шегата, Лазаровден и Великден-срок-според календара-на площада и из селото-отг.секретар-библиотекар

Май-„Ден на труда“, „Гергьовден“-ден на храбростта на българския,24май-ден на българската просвета и нашата писменост-срок до 24.05.2023г.отг.секр.библиотекар

14

-Юни-Международен ден на детето,Ден на Ботев и загиналите за независимост и свободата на България,Еньовден-срок 24.06.2023г.отг.секр.библиотекар

-Юли-„Ден година храни“-откриване на жътвата-срок до 30.07.2023г.отг.секр.библиотекар

Август-„Детство мое“...м.август 2023г.отг.секр.библиотекар

Септември-„Сбогом,лято“2023г.,Ден на Независимостта,Ден на Съединението,Фестивал“С гозбите на баба“-срок до 30.09.2023г.отг.председател и секр.библиотекар

Октомври-Празник на село Яворово-срок-14.10.2023г.-отг.председател и секретар

Ноември-Ден на народните будители,Ден на християнското семейство и Николден-срок до21.11.2023г.отг.секр.библиотекар

Декември-Коледни и Новогодишни празници-забави-срок до 25.12.2023г.отг.секр.библиотекар

Настоящата програма за развитие на НЧ“Пробуда-1925“ е вариант и процес във времето,един от начините,който ще се търси в бъдеще,за да стимулира развитието на общността.Тя визира само най-общите положения,залегнали в плановете за работата предстоящата година.План-програмата е приета на заседание на настоятелството на НЧ на 21.09.2022г.

ИНФОРМАЦИЯ ЗА СЪСТОЯНИЕТО НА ОБЩИНСКАТА
БАЗА, ползвана от НЧ "Пробуда-1925"

Сградата в която се помещава НЧ "Пробуда -1925" се намира в добро състояние на първи етаж, с поправка със средства от субсидията на театрална та сцена в читалището.

Втория етаж е в задоволително състояние-на места покрива тече и дограмата на прозорците на етажа е изгнила.